

大学生就业指导工作与思政教育融合发展路径深度探析

柯宇

江西职业技术大学,江西 九江 330096

DOI: 10.61369/VDE.2025100010

摘要 : 为进一步提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果,教师应积极引入新的教育理念、育人方式,以此更好地引发学生兴趣,强化他们对所学知识的理解和应用水平,提升育人效果。大学生就业指导工作和思政教育融合能够极大丰富两者的教育内容,拓宽育人路径,对学生更全面发展有极大促进作用。鉴于此,本文将针对大学生就业指导工作和思政教育融合工作展开分析,并提出一些策略,仅供各位同仁参考。

关键词 : 大学生就业指导;思政教育;融合

In-depth Analysis of the Integrated Development Path of College Students' Employment Guidance Work and Ideological and Political Education

Ke Yu

Jiangxi Polytechnic University, Jiujiang, Jiangxi 330096

Abstract : To further enhance the effectiveness of integrating college students' employment guidance with ideological and political education, teachers should actively introduce new educational concepts and teaching methods. This will better arouse students' interest, strengthen their understanding and application of the knowledge learned, and improve the effectiveness of education. The integration of college students' employment guidance and ideological and political education can greatly enrich the educational content of both, broaden the paths of education, and significantly promote the all-round development of students. In view of this, this paper will analyze the integration of college students' employment guidance and ideological and political education, and put forward some strategies, which are for reference only.

Keywords : college students' employment guidance; ideological and political education; integration

引言

当前,课程思政已成为我国教育领域中一种新兴且流行的教育理念,它主要致力于对高等教育体系进行革新,旨在打破传统思政教育的局限性。在这一理念的指导下,大学生就业指导课程的教学实践得到了显著的启发,教师在传授专业知识的同时,也应注重对学生的思想品质和道德修养进行塑造,以培养出更多具备高尚品德和专业能力的复合型人才^[1]。

一、大学生就业指导工作和思政教育融合的意义

作为学校重要的工作内容,大学生就业指导工作能够帮助学生明确自身的就业方向,促使其形成良好的职业素养,对于学生的技能发展、职业能力提升有极大促进作用。此外,结合当前社会的发展趋势,开展大学生就业指导工作和思政教育融合工作,能够让学生对不同行业的现行政策产生更深入了解,促使其竞争意识等得到进一步发展。就业本身就是一个较为复杂的过程,其中涉及了求职材料准备、面试等内容,还包括转变就业思想、提升竞争能力等方面,这些都需要教师对就业指导工作展开持续优化,保证学生能够掌握较高水平的就业知识^[2]。

通过展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作,能够让学生逐渐明确自身的职业定位,从而促使其职业素养等得到进一步提升,让教学工作和社会需求更契合,为社会培养出更多有用的综合性人才。很多教师在展开大学生就业指导工作时,缺乏对思政教育元素的引入,他们认为自己只需要做好分内的事即可,这样的想法是非常片面、不正确的。实际上,思政知识内容过于枯燥,学生若是只学习思政知识,很容易出现抗拒、抵触等情绪,不利于他们将所学知识应用到实际工作中。另外,通过展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作,能够极大丰富大学生就业指导工作内容,让更多趣味性、教育性兼具的思政元素融入课堂,这对提升育人工作效果意义重大^[3]。

二、大学生就业指导工作和思政教育融合存在的问题

（一）课程设计不合理

在大学生就业指导工作中，存在一定的课程设计不合理的情况，教师通常会将主要精力和课程内容放在专业知识上，忽视了对思政教育元素的融入，这样会导致学生虽然掌握了一定的专业知识，但是他们的职业素养、道德品质发展较为缓慢，不利于他们更好地融入社会。同时，在展开课程设计时，教师缺乏一个明确的目标作为指导，这样会对大学生就业指导工作和思政教育融合产生极大阻碍作用，不利于学生更高效地掌握就业指导作品内容，不利于学生的更全面发展，难以帮助他们树立一个正确、积极的就业观和择业观，影响了学生的发展与进步。

（二）内容安排不全面

现阶段，部分教师在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，安排的内容并不全面，他们多是将就业指导工作的内容作为主要，缺乏对于思政教育内容的引入和拓展，这样会对大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果产生很大阻碍作用。另外，教师在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，常会结合自身经验为学生讲解知识，但是很多教师并非思政相关专业毕业，这就导致其在课堂中融入的思政知识较为有限，不利于大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果的进一步提升^[3]。不仅如此，在展开育人工作时，很多教师会采用灌输的方式展开教学，学生的课堂参与主动性较为不在，极大影响了学生的综合能力发展，不利于大学生就业指导工作和思政教育融合工作开展。

（三）思政育人能力不足

为提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果，教师发挥了极为重要的作用。但是，当前很多学校的教师并不是思政专业毕业，他们的教学能力较为有限，这样会对大学生就业指导工作和思政教育融合工作产生很大阻碍作用。随着时代发展，学生在日常生活、学习中会接触到很多思政元素，这就需要教师不断更新自身的思政知识储备，积极参加各类培训，这样才能更好地应对大学生就业指导工作和思政教育融合工作中的挑战。但是，由于教师的思政育人能力不足，他们难以展开高效知识探索，思政知识更新效率较为低下，极大影响了大学生就业指导工作和思政教育融合工作的开展。

（四）教学模式及评价不完善

在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，教师很少能对当前的教学模式展开革新，对于一些新的辅助手段引入不足，这样会对大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果产生很大阻碍作用。此外，学生若是长期处在单一的教学模式下，将会很容易产生抗拒、抵触等不良情绪，不利于他们对就业指导知识的理解和实践，从而影响后续大学生就业指导工作和思政教育融合工作开展^[4]。另外，教学评价是极为重要的工作内容，在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，教师应重视对评价工作的革新与优化，这样才能让学生更好地发现自身不足。在以往的就业指导评价中，多是教师组织学生展开考试，这样只能

评价学生对理论知识掌握情况，难以对学生创新精神、合作意识等方面进行评价，不利于评价质量提升，阻碍了学生的长远发展。

三、大学生就业指导工作和思政教育融合的路径分析

（一）优化课程设计，融入思政教育内容

为进一步提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果，教师应重视对课程设计中思政元素的融入，这样除了能让学生掌握更多就业知识，还可促使其思政素养、道德品质等得到进一步发展。为此，教师在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，要重视对学科界限的融合，积极探索大学生就业指导工作中蕴含的思政元素，这样才能为大学生就业指导工作和思政教育融合工作开展打下坚实基础^[5]。另外，在展开大学生就业指导工作时，教师除了要为学生讲解相应的就业理论知识，还应结合不同的专业设置、岗位工作内容等，为他们引入思政教育元素，以此帮助学生形成一个更为健康、积极的就业观念，促使其获得更长远、全面发展。不仅如此，通过展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作，能够促使学生的综合能力和职业素养得到进一步提升，让学生将自己的发展与社会需求结合起来，帮助其形成一个更为正确的发展观念^[6]。

（二）做好课程教学，挖掘思政教育资源

在展开大学生就业指导工作时，教师应做好思政教育资源的挖掘，避免出现两者脱节的情况，让思政教育和大学生就业指导工作的融合深度得到进一步提升。在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，教师应针对学生的兴趣、个人能力等展开分析，还可将一些社会热点话题引入大学生就业指导工作和思政教育融合中，保证思政教育资源的充足性、趣味性，这样除了能大幅提升学生的知识理解水平，还可提升大学生就业指导工作和思政教育融合的效率，让学生的参与主动性进一步提升，提升育人效果^[7]。

例如，教师可以结合时事热点将一些和就业、工作有关的故事引入课堂，并将这些故事和大学生就业指导课程结合起来，挖掘其中蕴含的思政教育元素，以此实现大学生就业指导工作和思政教育融合。通过这些平凡的事迹，能够让学生在情感上获得更高水平共鸣，这对培养他们的职业素养、道德品质有极大促进作用。通过此方式展开教学，能够让学生逐渐理解无论在何种工作岗位，都需具备较强的社会责任感，将家国情怀、民族复兴作为自己发展的不竭动力^[8]。同时，教师在展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作时，还可将一些反面例子引入课堂，并分析这些行为会对个人、社会带来哪些不良影响，从而帮助学生对诚实守信、艰苦奋斗、积极奋进等品质产生新的理解，促使其获得更长远发展。

（三）做好师资建设，开展思政教育培训

为进一步提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果，必须要做好师资队伍建设，不断提升就业指导教师的思政教育能力和水平，这样才能为之后两者的融合打下坚实基础。为此，教师应明确自身责任，树立一个主动学习思政知识的意识，

这样才能更好地将思政教育元素融入大学生就业指导工作中，为学生的长远发展打下坚实基础。学校方面可以对教师展开思政教育培训，让教师的使命感、责任感、思政知识储备等得到进一步提升，这样方可为之后大学生就业指导工作和思政教育融合提供助力^[9]。在对教师展开培训时，可以引导他们对马克思主义理论等展开更为系统化的学习，并鼓励他们尝试将其融入大学生就业指导工作中，这样对提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果意义重大。

（四）展开多元教学，提升融合效果

通过展开大学生就业指导工作和思政教育融合工作，能够让思政教育在大学生就业指导工作中更好地渗透，这也是提供教育

效果的重要路径。在大学生就业指导中引入思政教育，需要从学生的实际需求、教学规律以及思政环境等方面入手分析，采用多元化的方式展开教学工作，不断提升大学生就业指导工作中思政教育元素的感染力和吸引力，提升育人效果。为此，教师应不断优化思政教育的载体，在大学生就业指导工作中融入思政教育时，要尝试引入信息技术、互联网技术等展开辅助，不断完善教育工作的内容，开展信息化教学，让学生更为直观、深入地理解大学生就业指导课程中渗透的思政教育元素内容，提升大学生就业指导工作和思政教育融合工作效果^[10]。例如，教师可以利用互联网技术展开线上面试，以此对学生的应聘能力等展开训练。

参考文献

- [1] 梁婷婷.浅议大学生就业指导工作和思政教育融合发展[J].就业与保障,2024,(10):112-114.
- [2] 赵伊健,徐敏娜,朱闻宇,等.关于促进高校毕业生更高质量就业对策研究[J].才智,2024,(30):131-134.
- [3] 李雪玉.新形势下高校辅导员在大学生就业工作中的角色分析[J].广西教育学院学报,2024,39(03):39-44.DOI:10.20208/j.cnki.1006-9410.2024.03.007.
- [4] 马晓.新时代大学生就业形势变化与就业指导工作的优化研究[J].市场瞭望,2024,(19):181-183.
- [5] 张家钰.新媒体背景下大学生就业创业指导工作创新策略研究[J].中国多媒体与网络教学学报(上旬刊),2024,(10):159-162.
- [6] 李梦娴.信息化背景下大学生就业创业指导工作的创新路径[J].投资与创业,2024,35(18):16-18.
- [7] 夏家铭.高校辅导员对大学生就业指导工作的推进研究[J].黑龙江画报,2024,(16):60-62.
- [8] 夏正荣,周萍."互联网+"支持下高校大学生就业指导工作策略刍论[J].成才之路,2024,(24):49-52.
- [9] 陈哈哈,白明昌,赵莉,等.高校辅导员就业指导工作实务:意义、问题与对策[J].就业与保障,2024,(08):38-41.
- [10] 戚愉悦."三全育人"视域下大学生就业指导服务工作[J].三角洲,2024,(23):175-177.